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1. Chiziqgli regressiya tahlili.

Aytaylik i1kki o‘zgaruvchi orasida quyidagi bog‘lanish
mavjud:

Y=a+PX+¢

bu yerda oa+pXx tasodifiy bo‘lmagan qismi, x erkli
0‘zgaruvchi sifatida gatnashadi, o va 3 lar esa aniqlanishi
kerak bo‘lgan noma'lum parametrlardir, e-tasodifiy
miqdor.

Regressiya tahlilining asosiy masalasi o va f3
parametrlarning bahosini va Kuzatish natijalari bo‘yicha
0‘tadigan to°g‘ri chizigning holatini aniglashdan iboratdir.



Parametriarni baholashning eng kichik kvadratilar usuli

Aytaylik X va Y lar uchun 4 ta kuzatish natijalariga
egamiz va bu natijalar orqali a, B parametrlarning qiymatini
aniqlaymiz.
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Har bir kuzatishlarining xatosini aniglaymiz:

glzyl_yl gzzyz—yz 53:y3_§/3 84:y4_§/4

Noma’lum parametrlarni topishning usullaridan biri
xatolar kvadratlarining yig*indisini minimallashtirishdan
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Bundan quyidagini yozish mumkin:
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normal tenglamalar sistemasi hosil boladi, bu yerdan a va

f larm1 topamiz va ularni mos ravishda :a va b lar bilan

belgilaymizz:
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Yugqorida tanishib chiqqan usul orqgali biz quyidagi bir
o‘zgaruvchili regressiya modelini qaraymiz:
Y=0+Px+e¢ (1)
va tanlama kuzatishlari orgali regressiya tenglamasi
koeffitsientlarini baholab, quyidagini hosil qildik deb
hisoblaymiz: y=a + bx (2)
Shuningdek biz x- tasodifiy bo‘lmagan ekzogen
o‘zgaruvchi deb faraz gilamiz. Boshgacha so‘z bilan aytganda
uning qiymatlari barcha kuzatishlarda oldindan berilgan va
qidirilayotgan bog‘lanish bilan hech qanday alogaga ega
emas.
Biz bilamizki, Y miqdor ikkita gismdan 1borat.




Birinchi  gismi o+px tasodifiy bo‘lmagan ¢ismdan
ibo/rat bo‘lib, ehtimollik gonunlariga bog‘liq emas va
Ikkinchisi € tasodifiy gismi.

Bundan kelib chiqib 5 ni

__ Cov(x,y)
b = Var (x) (3)

foimula orqali hisoblaymiz. Ko‘rinib turibdiki b ham
tasodifly qismdan iborat. Cov (X, y) y ning qiymatlaridan
bog‘liq, y esa € ning qiymatidan bog‘liq.

Agar tasodifiy qismi n ta kuzatishlarda turli xil qiymatlarni
qabul qilsa, u holda biz y ning turli xil qiymatlarin1 hosil
qilamiz, bundan kelib chigadiki Cov (X, y) va b ning ham
turli qrymatlari hosil gilmadi.




Nazariy jihatdan biz b ni tasodifiy va tasodifiy bo‘lmagan
qismlarga ajratamiz. (1) munosabatdan va kovariatsiyani
hisoblashning 1 qoidasiga asosan:

Cov(x,y) = Cov(x, |a + Bx + €]) = Cov(x,a) +

+ Cov(x, Bx) + Cov(x,¢€) (3)

n1 hosil qilamiz.

Kovariatsiyaning 3- qoidasiga asosan Cov (X, a) nolga
teng 2 — qoidasiga asosan

Cov (x, Bx) = BCov (X, X).

Cov (X, x) Var(x) degan so‘z, bundan kelib chigadiki




Cov(x,y) = BVar(x) + Cov(x, ¢) (4)
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an. Buning ikkala tomonini1 Var(x)ga bo‘lsak

holda

_ Cov(xy) . Cov(x,¢) 7 Lok
= Va i TG bo‘ladi. (5)

Shunday qilib, biz ixtiyorly tanlama orqgali hosil

qilgan regressiya koeffitsienti 1kkita qo‘shiluvchi

ko‘rinishda i1fodalanadi:
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1) 3 ning haqiqly qiymatiga teng bo‘lgan o‘zgarmas migdor .
2) Cov (x, €) dan bog‘liq bo‘lgan tasodifiy qismi. Bu qismi
koeffitsientning B konstantadan og‘ishmasi bilan asoslanadi.
Xuddi shumngdek a ning ham a ning haqiqiy qiymatiga teng
bo‘lgan o‘zgarmas qismidan va € dan bog‘liq bo‘lgan tasodifiy
qismlar1 yig‘indisidan 1borat ekanligini ko‘rsatish mumkin.
Shuni yodda tutish kerakki biz amaliyotda regressiya
koeffitsientlarini qismlarga ajrata olmaymiz, chunki o va f3
larning hisoblanadigan qgiymatlarini va € ning tanlamadagi
haqiqity qiymatlarini bilmaymiz.




Umumiy holda aytish mumkinki, regressiya
koeffitsiyenti, yuqori aniglikka erishishi uchun
quyidagilar bajarilishi kerak:

1. tanlamadagi kuzatishlar soni yetalicha ko‘p
bo‘lishi,

2. tushuntiruvchi o‘zgaruvchilarda tanlama
dispersiyasi katta bo‘lishi;

3. tasodifly hadning nazariy dispersiyasi kichik
bo‘lishi,

Gauss-Markovning quyidagi 4 ta shartidan
regressiya koeffitsientining siljimasligi goidalarini
aniglashda foydalanishimiz uchun ularni quyida
keltirib o‘tamiz.




Gauss-Markovning 4 ta sharti:
1-sharti: Barcha kuzatishlarda E (g;) = 0. Bu shart shundat
iboratki har ganday kuzatishda tasodifiy handing matematik
1shi nolga teng bo‘lishi kerak.
-sharti: Barcha kuzatishlarda pop.var(g;) o‘zgarmas
bo‘lishi kerak. Bu degan so’z tasodifiy hadning dispersiyasi
barcha kuzatishlarda o‘zgarmas bo‘lish1 kerak.
-sharti: pop.cov(ei,ej) = 0(i # j) bolishi kerak.
Buning ma’nosi, har qanday ixtiyoriy ikkita kuzatishda
tasodifiy hadlar migdorlari orasida muntazam bog'lanish
mavjud bo‘lmasligi kerak.
4-sharti: tasodifty had tushuntiruvchi o‘zgaruvchilardan
bog‘liq bo‘lmagan holda tagsimlanishi kerak.




3.Regressiya koeffitsientining siljimasligi

Regressiya tenglamasini hosil gilganimizdan keyin uning
koeffitsientlarining siljimasligi ko’rsatiladi.

_ Cov(x,y) Cov(x,€)
Var(x) b, Var(x)

tenglamaga asosan agar Gauss-Markovning 4- sharti

bajarilsa, u holda b 3 ning siljimagan bahosidan iboratdir.
Cov(x,e) (Cov(x,&))

E{b} =0 {'8 - Var(x) } 3t ﬁ ol 1 Var(x) ;(1)
chunki f - o‘zgarmas. Agar biz x - tasodifty migdor emas

deb, Gauss-Markovning 4- shartining kuchaytirilgan shak-
lini go‘llasak, u holda wvar(x) ni ham o‘zgarmas deb

hisoblashimiz mumkin.




Shunday qilib

1
Var(x)

E(b) =8+ E{Cov(x,¢)} (2)

Agar x - tasodifty miqdor bo‘lmasa, u holda
{cov(x,e)} =0 va bundan E(b)=f ekanligi

kelib chigadi.

Shunday qilib, b f ning siljimagan bahosidan iborat

ekan. Xuddi shuningdek a koeffitsient uchun ham

yuqoridagilarning to‘g‘riligini ko‘rsatish mumkin.



O il s
(a) = E(y) — xEtb} (3)
kelib chigadi. y = a + fx + ¢ formula bilan
ifodalanganligi uchun
E{yi} = a4+ Bx; + Elsy=a+ Bx

ni yozish mumkin, chunki Gauss-Markovning 1-sharti
bajarilsa, E{g;} = 0 bo‘ladi. Bundan

E{y;} = a + px kelib chigadi. Buni (3)ga qo‘ysak va
E{b} = p dan foydalansak

E{a} = (a + fx) — Bx =a bo‘ladi.

Shunday qilib E{a} = a bo‘lib, a a ning siljimagan
bahosidan iborat ekan. Buni biz Gauss-Markovning 1 va 4
shartlariga asosan keltirib chigardik.




Mustaqil o‘zlashtirish uchun savol va topshiriqlar

1. Regressiya koeffitsiyentlari ganday aniglanadi?

2. Regressiya koeffitsiyentlari gaysi usul bilan aniglanadi?.

3. Kuzatish xatolari deganda nima tushuniladi?

4, Kuzatish xatolari ganday aniglanadi?

5. Regressiya tenglamasi nechta gismdan iborat?

6. Regressiya tenglamasi gismlari ganday nomlanadi?

7. 1kki ozgaruvchi orasidagi kovariatsiya ganday aniglanadi va bu
orgali nimani topamiz?

8. Regressiya koeffitsiyentlari aniqgligini ganday ko’rsatish
mumkin?

9. Gauss —Markov shartlari nechta?

10. Gauss —Markovning gaysi shartidan foydalanib regressiya

koeffitsiyentlari siljimasligi isbotlangan?

11. Regressiya koeffitsiyentlari anigligi va siljimasligi formulalarini

yozib isbotlang.
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